

水务等部门联合执法保护饮用水源 我市开展 地虾笼 违法捕捞专项整治

记者 陈慧

4日,38度的高温炙烤着杨溪水库水面。来自市水务局及市水政监察大队、石柱派出所及该所杨溪水库警务室、杨溪水库灌溉工程管理局、永康日报社、电视台等单位20余人组成的联合执法队伍,身着橙色救生衣乘游艇、沿杨溪水库,以迅雷不及掩耳之势,迅速打响了饮用水源地地虾笼专项打捞整治联合行动。

市水务局党组成员、分管水政监察工作的徐航担任活动现场指挥。他说,杨溪湿地一期、二期工程运行后,进入杨溪水库的水质已明显改善,但夏季来临水上活动日益频繁,在饮用水源内游泳、洗衣等行为屡禁不止,更有人设陷阱捕杀当季高产鱼苗,直接降低了饮用水源的自净能力。此次联合执法行动专项出击,针对的正是毁灭性违法捕捞行为——地虾笼,在夏季用水高峰期保障市民饮水安全。



联合执法小组打捞上来的地虾笼堆叠成了一座小山。

严予管理 敢于担当执法

我市每年都要投入数十万元,增殖放流数十万尾鱼苗,用于净化饮用水源。其中有的鱼儿还在生长期,便惨遭非法捕鱼人暗算。他们以营利为目的,在隐蔽的区域埋网、使用掠夺性的地虾笼捕捞,破坏了渔业资源和河道生态环境,致使饮用水资源面临严峻的考验。

当日在杨溪水库,联合执法人员的船只没开出几米,就看见一只瓶子浮在水面上一动不动,远看就像漂浮在水面上的垃圾,警惕地把船开近,捞上来一看,居然牵出一条长长的地虾笼。

地虾笼,又被称绝命笼,笼眼

小且密,鱼类容易钻进却不易逃脱,如此捕捞鱼类,可对鱼类造成灭绝性的伤害。于是,市水务局将饮用水源地地虾笼单独列为专项巡查活动打击对象,在鱼类产卵季节(4月到7月)过后,增加行动力度,确保鱼类安度生长期。

在专项行动中,工作人员一路走一路捞,牵上船的地虾笼越来越多,堆叠成一座小山,远处的水面上仍有漂浮着几只塑料瓶,执法人员乘船前往,均查获并收缴了若干地虾笼,引发了围观,笼主的强烈不满。几位捕捞人员驾着瘦长的渔船,气势汹汹地尾随拦截

巡逻的执法船只。有人甚至走上前理论:我们是经过渔业开发公司允许,可以打捞鱼类的。执法人员当场据理力争,表示地虾笼是违禁的非法打捞工具,地虾笼捕捞鱼类属于违法行为,理应受到法律制裁。

《浙江省渔业管理条例》第六十一条明确规定:使用国家和省规定的禁用渔具或不符合规格标准的渔具的,没收渔获物、违法所得的渔具,处以五万元以下罚款;情节严重的,吊销捕捞许可证。联合执法工作人员奉劝涉案的村民积极配合执法工作,自觉遵守法律法规,杜绝非法捕捞行为。

增殖放流 提升水源水质

水政监察大队是此次联合执法行动的单位之一。他们是我市水政监察工作的主体单位,工作十分忙碌。5名队员上午忙完联合执法活动,下午又有人马不停蹄地前往市民举报地打击电鱼、毒鱼、炸鱼等非法捕捞行为,维护法律尊严,同时提升鱼类净化水资源的能力。

水政监察大队目前共有17名工作人员,时常切换渔政管理站、水政监察大队、河道管理所工作人员三种不同的身份,出没于我市各大水域,和非法捕鱼行为打游击战。

该大队一中队中队长李永昌告

诉记者,打捞地虾笼,保护水源地的行动早已开展。该大队在去年12月的执行活动中旗开得胜,共搜缴销毁南溪金水湾段、永康江水文站段地虾笼计100多只,缴获放生渔获物约20千克。截至今年7月,水政监察大队共立案30起,结案30起,收缴罚款16万元;完成2014年度重要水域增殖放流工作,总投资40万元,共放流花鲢夏花1450万尾,白莲夏花1455.5万尾,瓯江彩鲤夏花130万尾;组织打捞地虾笼3次,收缴地虾笼750只。

这些缴获成果都是该大队的工作人员接到举报电话,或明察暗访,了解事实情况后,前住事发地办理的,地点主要分布在7大水库和以南溪和永康江为主的江河流域。

由于水域保护措施实施到位,增殖放流效应日渐凸显:水域变清,鱼也越来越多。绝迹多年的石斑鱼、老虎鱼也游回水库,溪流安了家,并不断利用自身净化能力保持水域清洁,净化工作进入了一个良性循环。今年开始的地虾笼打捞专项行动,进一步延伸了这种良性循环,开始逐步提升饮用水质。

多措并举 保障水源安全

保护饮用水源的工作还有很多,包括打捞水面漂浮物,制止市民下水游泳,打捞撒入水中的渔网,等等。方式除了在显眼位置设宣传牌、人为上前规劝外,水政监察人员还加强巡查工作,制止伤害饮用水源的行为。

象珠镇三渡溪水政监察中队,目前正不遗余力地投入到保护饮用水源地的工作中来。随着我市象珠水厂二期工程运行,该厂的日供水规模连翻两倍升至3.75万吨,对唯一供水地三渡溪水库的供水需求随之增加。

该中队工作人员胡颖芳告诉记者,三渡溪水政监察中队共有11名巡查人

员,平时就利用两辆电动车、一辆皮卡、一艘打捞船,保护饮用水安全。前期梅雨时节,被山上冲刷下来的树木枝条比较多,气温一高树叶容易腐烂影响水质,他们为赶工作进度,只能冒雨开船进入水库打捞。

杨溪湿地一期工程总投资940万元,占地240亩,日处理地表水能力达4.6万吨,2013年就开始运行。二期工程投资2000万元,建设面积达600亩,目前已部分开始运行。处理后的水源达到了二类水质标准,流入杨溪水库。

受保护的水域已经在全市范围内持续供水。永康市钱江水务有限公司

总经理叶青松表示,夏季城区日供水量峰值约14.3万吨,主要由杨溪水库供水,目前统计数据显示,暂无严重的供水不足的状况。象珠水厂厂长颜子广透露,目前,水厂已拥有为区域正常供水的能力,范围内地势最高的上仁村,过去多年只有在中午12点到下午4点才能接水,目前已经24小时供水,真正告别了饮用井水的时代,村民不用再担心井水微量元素超标或者被污染,损害身体健康。

联合执法、水政监察只是保护水源工作的一部分。饮用水关系到千家万户,保护饮用水源人人有责!



此次活动中,市水务局党组成员、分管水政监察工作的徐航(后排左三)担任现场指挥。



在打捞地虾笼过程中,捕鱼人上前与执法人员争辩,执法人员义正辞严,依法说服教育。



在杨溪水库,工作人员在清理漂浮在水上的落叶。